

粵「十三五」GDP增長穩保7%

2018年料實現全面小康 較國家目標提前兩年

香港文匯報訊(記者 鍾俊峰 廣州報道) 2015年廣東GDP增速保證7.9%已經沒有懸念,而「十三五」期間,廣東GDP要達到年均增長7%的目標,較內地平均目標高0.5個百分點。在昨日上午召開的廣東省委十一屆五次全會新聞發佈會上,廣東省委常委、常務副省長徐少華透露,廣東將於2018年率先全面建設小康社會,較全國目標提前兩年實現。

徐少華透露,黨中央對廣東「十三五」期間發展提出了要為國家提供生產總值和結構調整「兩大支撐」的使命感。廣東「十三五」規劃《建議》提出,「十三五」期間地區生產總值年均增長目標為7%,略高於全國經濟增長目標,既可確保提前實現翻番,也為結構調整留出空間,是廣東主動適應經濟發展新常態、把握穩增長和調結構平衡點的適當選擇。

率先轉型升級顯成效

徐少華進一步解釋,這個目標是基於四方面的全面考慮:一是基於現實基礎,2015年廣東GDP增速實現7.9%是可以確保的,高於內地平均增幅6.9%。而且2015年廣東省財政收入也實現了增長13.1%;二是廣東已經率先實施轉型升級,經歷了幾年重要的產業結構調整,成效逐漸顯現,應對經濟下行壓力奠定了較好基礎;三是要完成黨中央提出的兩大支撐任務;四是對實現「十三五」期間各項目標的基本要求,如果低於7%,可能無法實現。

徐少華表示,廣東確立2018年為率先全面建成小康社會的目標年,全省小康指數達到97%以上,力爭提前實現地區生產總值和城鄉居民人均收入比2010年翻一番。2020年地區生產總值達到約11萬億元,人均地區生產總值約10萬元,城鄉居民收入增長與經濟增長同步。屆時,轉方式與調結構將取得重大進展,工業化和信息化深度融合,消費對經濟增長貢獻明顯加大,戶籍人口城镇化率加快提高,邁進創新型省份行列。人民生活水平和質量普遍提高,就業、教育、文化、社保、醫療等公共服務體系更加健全,率先實現基本公共服務均等化和社會保障城鄉一體化,全面完成扶貧開發任務。



廣東肇慶農信社力推小額信貸助農戶致富。網上圖片

自貿區一帶一路「雙利」 粵港合作迎黃金期

香港文匯報訊(記者 鍾俊峰 廣州報道)「十三五」時期,在「一帶一路」和自貿區建設兩大國家戰略引擎驅動下,粵港合作將迎來黃金時代,有力推動兩地經濟社會發展。廣東省委常委、常務副省長徐少華透露,未來五年裡廣東自貿區促進粵港澳深度合作,對接國際、建設「一帶一路」戰略樞紐及粵港澳大灣區建設、港珠澳大橋通車、廣東將在2020年實現市市通高鐵路等一連串利好,將在「十三五」期間得到落實,粵港澳全面合作將得到更進一步的深化。

高標準建設廣東自貿區和「一帶一路」戰略樞紐與經貿合作中心,將是廣東「十三五」期間攜手港澳一起推進開放發展的兩大利器。徐少華表示,廣東「十三五」《建議》提出,要打造粵港澳大灣區,形成最具發展空間和增長潛力的世界級經濟區域,全面落實粵港、粵澳合作框架協議,深入實施CEPA有關協議,推進粵港澳服務自由化,重點在金融服務、交通航運、商貿服



廣東省委十一屆五次全會新聞發佈會現場。記者鍾俊峰攝



徐少華透露,廣東將於2018年率先全面建設小康社會,較全國目標提前兩年實現。記者鍾俊峰攝

倡人才佔股 鼓勵創新

香港文匯報訊(記者 鍾俊峰 廣州報道)「要讓有創意有創新的人可以在企業裡獲得股份。」廣東省委常委、常務副省長徐少華在談到「十三五」期間加大創新驅動發展戰略的落實時表示,要讓敢於創新創造的人才的利益在市場經濟中得到保護,有獲得長期收益的權利,這是激發創新創造的源泉之一。

他表示,廣東實現創新驅動一直以來的做法都是鼓勵企業站在一線,政府起引導和支持的作用,但是政府財政資金補貼和運用方式,還沒有充分發揮出對创新的撬動作用。譬如一個專利是獲得了50萬補貼,但更重要的是如何讓這個專利能在企業和市場上發揮出作用,釋放效益。他建議,應該鼓勵讓有創新有創造的人在企業裡佔股,科技人員佔股,獲得應有的長期收入。

在新聞發佈會上,他談起一個現象,認為值得思考。他說,中山大學現在一年的畢業生近萬,但是去北京的居然不到200位,而且廣東這邊大學生的創業率排名也沒進前十,投入創業的比例還比不上全國,這個有點奇怪,跟廣東經濟活躍氛圍不對稱的。他透露,廣東未來將出一系列政策對創新創業進行扶持和引導。



中鐵建3名遇難高管日前在馬里舉行遺體告別儀式。網上圖片



馬里總統凱塔(左一)、中國駐馬里大使陸慧英(左二)等全體人員默哀一分鐘。網上圖片

中鐵建三遇難高管馬里追授勳章

香港文匯報訊 據新華社報道,中國鐵建3名遇難同胞遺體告別儀式日前在馬里首都巴馬科舉行。出席儀式的馬里總統易卜拉欣·布巴卡爾·凱塔現場追授周天想馬里高等騎士榮譽勳章,追授王選尚和常學輝軍官榮譽勳章。

馬里總統凱塔、總理莫迪博、凱塔及內閣18名部長、中國駐馬里大使館全體工作人員、中資機構代表,以及馬里華僑華人代表等400人出席告別儀式。

馬里疾控中心內臨時搭建的禮堂莊嚴肅穆,哀樂低回。許多華僑華人身穿深色服裝自發來到儀式現場,深切悼念在巴馬科麗藍標酒店恐怖襲擊事件中不幸遇難的3名中國同胞,祭奠他們的英靈。

儀式開始時,全體人員肅立向遇難同胞默哀一分鐘。凱塔向遇難的中國鐵建國際集團總經理周天想、副總經理王選尚、西非公司總經理常學輝遺體鞠躬致哀。

中國鐵建國際集團副總經理楊晉軍說,周天想、王選尚和常學輝到馬里執行公務,本是為了幫助馬里和非洲發展、增進非洲人民福祉、促進中非合作與友誼而來,卻不幸慘遭厄難。他強烈譴責恐怖分子的殘暴行徑,呼籲有關方面嚴懲兇手,告慰逝者。

馬里首都巴馬科麗藍標酒店本月20日發生恐怖襲擊事件,前來馬里洽談塔喀爾-巴馬科鐵路項目的中鐵建三名高管在襲擊事件中不幸遇難。

穗30個未開發江心島「謝絕」地產商

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣州《珠江江心島整體保護規劃》日前正式進行批前公示,為54個江心島制定保護細則,並按三類類別進行保護控制。該54個島嶼中,其中未開發島嶼30個,涉及總面積532.72公頃,主要分佈在流溪河、珠江後航道和增江段。業界人士表示,按此前廣州市規委會會議審議的「廣州都會區生態廊道總體規劃與東部生態廊道概念規劃」,已議定將珠江廣州段未開發的島嶼全部納入生態農林用地和濕地進行控制。廣州市長陳建華當時就表示,將沒有開發的江心島都保護起來不再開發,不搞房地產,只搞旅遊。此次廣州出相關保護規劃,則是具體的細化。此舉不僅為城市留下生態空間,也為未來的發展預留了空間。

根據廣州相關部門已經公佈的正在批前公示的《珠江江心島整體保護規劃》,納入的該54個江心島是珠江主幹航道上(包括流溪河、增江、珠江前航道、後航道、南航道以及沙灣水道)的主要江心島嶼,包括未開發島嶼、部分開發島嶼以及已經開發的島嶼。其中,未開發島嶼有30個,主要分佈在流溪河、珠江後航道和增江段。此外,部分開發島嶼有16個,主要分佈在流溪河、珠江南航道和沙灣水道。

保護範圍將分三類控制

納入保護範圍的江心島將分為三類保護控制,即嚴格保護類、限制開發類和優化利用類,而每個島嶼都有自己的「個性化」的保護規劃。其中嚴格保護類,是對未開發建設的島嶼要規劃為生態用途,實行嚴格保護,生態恢復。而限制開發類,則對已進行部分開發建設的島嶼,實行限制開發,低強度利用,除了個別公益性、功能性設施外,不進行房地產開發。此外,優化利用類,則將對基本開發建設的島嶼,進行存量規劃,完善交通及公共服務,注重建設開發過程中的環境治理與保護措施。

按相關規劃,將對每一個江心島嚴格執行生態保護,合理統籌休閒遊憩、科普教育、旅遊發展等功能,並對每一個江心島量身定制了細緻的保護細則,具體包括主導功能、生態保護、交通聯繫等部分。而且,還明確了每一個島嶼的一、二、三級管制面積和非生態管制面積範圍。

對大部分未開發的島嶼,在交通聯繫、設施配套、建築控制以及生產活動方面,全面實施「禁止」措施,包括禁止修建道路、碼頭、橋樑,禁止新建任何配套設施,禁止新建建築和構築物,不進行任何生產活動。



穗江心島效果圖。資料圖片

島嶼開發 文化遺蹟悄然消失

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)按正在批前公示的《珠江江心島整體保護規劃》,涉及的已開發的島嶼有8個,主要分佈在珠江前航道、後航道和南航道。另外,部分開發島嶼有16個。對於已開發或部分開發島嶼的看法,網友也有不同的評論。

有網友認為,部分已開發島嶼上的風景,是一幅極具嶺南風情的民俗畫卷,如二沙島、生物島等島嶼,已被開發成休閒旅居勝地。

不過,也有網友指,隨着城市現代化建設的腳步,珠江兩岸高樓林立,許多自然風貌與民俗已經悄然消失,一些已開發島嶼,商業氛圍濃厚,文化遺蹟難尋。此次納入保護規劃的已開發島嶼大學城(小谷圍島),如今島上大量的房地產項目,似乎也與最初的定位有所不同。

何平亦指出,在工業總體利潤下降的同時,符合轉型升級方向的行業利潤保持了較好增長。10月,高技术製造業利潤同比增長14.2%,裝備製造業增長8.6%,消費相關行業增長4.3%。

需求疲軟成本升 上月工業利潤速滑



因成本上升需求下降,導致內地工業利潤上月加速下滑。圖為貴州省貴安新區高標裝備製造產業園內,工作人員在生產車間內檢查製作好的汽車零件。資料圖片

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國家統計局昨日公佈數據顯示,10月份,規模以上工業企業實現利潤總額5,595.2億元,同比下降4.6%,降幅比9月份擴大4.5個百分點;其中工業企業主營業務收入增速跌幅擴大至-1.4%,已連續兩月負增長,顯示隨着產品銷售下降、成本上升,工業企業利潤加速下滑,企業生產經營困難進一步加劇。

數據顯示,1至10月,規模以上工業企業利潤總額同比下降2%,降幅比1至9月擴大0.3個百分點。

分類看,1至10月國有企業利潤仍大幅下滑,同比下降25%,而私營企業利潤保持增長,增速為6.2%。

利潤連續兩個月負增長

國家統計局工業司何平表示,10月利潤下降主要原因體現在三個方面。從銷售看,產品銷售進一步下降。10月,由於生產增長放緩、產品價格下降,規模以上工業企業主營業務收入同比下降1.4%,降幅比9月擴大0.9個百

分點,已連續兩個月呈現負增長。

從成本看,單位成本和費用有所上升。10月,工業企業每百元主營業務收入中的成本為85.84元,同比上升0.04元;每百元主營業務收入中的費用合計為7.2元,上升0.18元。

從行業看,石油開採、鋼鐵、煤炭等採礦和原材料行業利潤下降明顯。石油和天然氣開採業、黑色金屬冶煉和壓延加工業、煤炭開採和洗選業三個行業共減少利潤488.8億元,為全部規模以上企業利潤減少額的1.8倍。

海通證券宏觀分析師姜超指出,10月工業企業利潤總額同比跌幅擴大,主因收入降幅擴大和單位成本費用回升。需求萎縮令企業生產經營困難加劇,也拖累利潤改善,而且去庫存壓力仍大,持續去庫存也印證需求疲軟。